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van FREYA PERDAENS
datum: 16 juni 2023

aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Gft-inzameling  -  Gescheiden ophaling

Vanaf 1 januari 2024 is het verplicht om groente-, fruit- en tuinafval (gft) gescheiden in 
te zamelen. Op die manier wil Vlaanderen bijdragen aan de ambitieuze 
klimaatdoelstellingen van de Europese Unie. Er is wel uitstel mogelijk tot 1 januari 2026.

Ivarem, de intercommunale in het Mechelse die actief is in de afvalophaling, laat al weten 
dat de datum van 1 januari 2024 te vroeg komt omdat er nog te veel onduidelijkheid is. 
Ze zullen dus daar al zeker uitstel vragen.

1. Zijn er nog intercommunales die al laten weten hebben dat de datum van 1 januari 
2024 te vroeg komt? Zo ja, welke?

2. Zijn er intercommunales die sowieso aanvangen op 1 januari 2024 met de 
gescheiden afvalophaling van gft? Zo ja, welke?

3. In welke intercommunales is er nu al gescheiden ophaling?

a) Wanneer voerden zij die in?

b) Is dat voor het volledige grondgebied dat de intercommunale beslaat? Zo niet, 
wat wordt als reden opgegeven? 

c) Via welke drager wordt het gft ingezameld? 

4. Welke consequenties zijn er voor intercommunales die de streefdatum niet halen en 
uitstel moeten vragen?

5. In het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 945 van 17 juni 2022 kon ik lezen dat 
de communicatiecampagne rond de inzameling van gft was verschoven naar 2023. 

Is die campagne intussen al doorgegaan?

Zo ja, via welke kanalen? Kan er ingeschat worden hoeveel mensen bereikt werden? 
Wat was de kostprijs van de campagne?

Zo niet, wanneer zal de campagne doorgaan?



ZUHAL DEMIR 
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD
op vraag nr. 885 van 16 juni 2023
van FREYA PERDAENS

1. Er zijn nog geen intercommunales, steden of gemeenten die officieel uitstel hebben 
aangevraagd voor de inzameling van gft vanaf 1 januari 2024. Een aantal 
intercommunales, zoals Ivarem, IMOG en IVLA, heeft wel al te kennen gegeven dat ze 
uitstel zullen aanvragen. 

2. Van alle gemeenten en intercommunales die vandaag nog geen bioafval selectief 
inzamelen (66 gemeenten) zijn er nog geen gemeenten en intercommunales die 
formeel laten weten hebben dat ze sowieso op 1 januari 2024 zullen starten met de 
gescheiden ophaling van gft. 

3. a) Vlaanderen volgde sinds 2009 tot en met 2023 een tweesporenbeleid voor de 
inzameling van organisch-biologisch afval, met een opdeling in gft- en groenregio’s. 
Dit betekent dat alle gemeenten in een gft-regio gft-afval selectief dienen in te 
zamelen. In een groenregio is tot en met 2023 de inzameling van gft niet verplicht, 
maar uiteraard wel toegelaten. In 2009 werden deze gft-regio’s en groenregio’s 
wettelijk vastgelegd. In totaal zamelden toen 199 gemeenten gft-afval in aan huis:
- Oost-Vlaanderen: VERKO, IBOGEM, IDM, ILvA, IVAGO, MIWA
- Vlaams-Brabant: Haviland (nu Intradura), Incovo, EcoWerf, Interrand, Interza, 

Aarschot en Tienen
- Antwerpen: stad Antwerpen, IGEAN M&V, IOK Afvalbeheer
- Limburg: Limburg.net (deels)
- West-Vlaanderen: IVVO

Bever, Dilbeek, Galmaarden, Herne, St-Genesius-Rode, Boechout, Kontich en Lint 
kregen de tijd tot einde 2009 om zich voor te bereiden voor de omschakeling naar 
gft-ophaling. Aan 3 IGEAN-gemeenten (Boechout, Kontich en Lint) werd uitstel 
gegeven tot 1 januari 2012. Dilbeek heeft op dat moment een afwijking op de 
verplichting om gft-afval in te zamelen.

De overige intercommunales en gemeenten lagen tot en met 2023 in een groenregio 
en waren niet verplicht om gft in te zamelen. Toch zijn een aantal gemeenten en 
intercommunales de laatste jaren op vrijwillige basis gestart met de inzameling van 
gft: 
- IVM (deel van het grondgebied)
- IVBO
- Mirom Menen
- Limburg.net (gf-inzameling in het kader van Optimo in een deel van de 

groenregio)

Hierdoor is er heden een inzameling van gft in 234 gemeenten.

b) Bij een aantal intercommunales is er momenteel geen gft-inzameling in het gehele 
grondgebied of slechts in een deel van het grondgebied. Het gaat om de 
intercommunales IMOG, IVIO, IVAREM, IVBO, IVLA, IVOO, IVM en MIROM 
Roeselare en de gemeente Knokke-Heist. Bij Intradura had Dilbeek een afwijking 
gekregen omdat zij sterk inzetten op thuiscomposteren. Limburg.net bestond deels 
uit een groenregio en deels uit een gft-regio, op basis van de indeling van de 3 



intercommunales waaruit Limburg.net is ontstaan. In een deel van de groenregio is 
Limburg.net intussen gestart met een gf-inzameling (met tuinafval afzonderlijk) in 
het kader van het Optimo-project. IVM organiseert een vrijwillige gft-inzameling, 
waar niet alle gemeenten zijn ingestapt. In een groenregio viel dit immers onder de 
beslissingsbevoegdheid van de steden en gemeenten of men al dan niet op 
vrijwillige basis gft inzamelde.

c) In het merendeel van de gemeenten wordt gft ingezameld in containers. Er zijn een 
aantal uitzonderingen:
- stad Antwerpen: keuze tussen gft-zak of gft-container
- Intradura: gft-zak
- Interrand: gft-zak
- IVBO: gft-zak
- Leuven-centrum: gft-zak; buitenwijken: gft-container
- Incovo: gft-zak of gft-container (in toekomst volledige overschakeling naar 

containers)
- Limburg.net: gft-container en in Optimo-gemeenten: gf en t apart, in zakken

4. Intercommunales, steden en gemeenten die 1 januari 2024 niet halen, zullen een 
uitstel moeten aanvragen tot ten laatste 1 januari 2026. Dit uitstel moet ingediend 
worden bij de OVAM, die daarvoor een aanvraagsjabloon heeft ontwikkeld. Vragen ze 
geen uitstel, dan kan hier op gehandhaafd worden.

5. Na de publicatie van het Actieplan voedselverlies en biomassa(rest)stromen 2021-2025 
is reeds gecommuniceerd dat ook de lokale besturen tegen 31 december 2023 bioafval 
selectief zullen moeten inzamelen. Een nieuwe campagne met specifieke focus op de 
selectieve inzameling van bioafval, is gepland voor het najaar van 2023.


